

鼻咽癌放疗应用头颈肩面罩加标记点固定体位的分析

赖德星 李 焯^{通讯作者} 李燕红 王建好 刘晓兰

广东药科大学附属第一医院 广东广州 510080

〔摘要〕目的 比较鼻咽癌放疗头颈肩面罩组和头颈肩面罩加标记点组固定体位摆位误差与应用价值。方法 随机选择 50 例鼻咽癌患者，分为头颈肩面罩组和头颈肩面罩加标记点组各 25 例。两组分别在第 1 次、第 20 次和最后 1 次治疗时拍摄验证片，将相同拍摄角度的验证片和数字重建放射影像图上 X、Y 和 Z 轴误差的比较。结果 第 1 次治疗时两组的 X、Y 和 Z 轴的差异无统计学意义 ($P > 0.05$)；第 20 次、最后 1 次治疗时两组的差异有统计学意义 ($P < 0.05$)；两组在 X、Y 和 Z 轴上的平均差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 鼻咽癌放疗体位固定应用头颈肩面罩加标记点可减少摆位误差，提高摆位精度。

〔关键词〕鼻咽癌；面罩；放疗；摆位误差

〔中图分类号〕R739.63 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2022) 10-029-02

鼻咽癌是我国常见恶性肿瘤之一，我国南方地区发病率高，放疗是其首选治疗手段。摆位误差会改变治疗计划剂量分布及其剂量大小，使肿瘤靶区剂量不足和（或）正常组织超量剂量，导致局部复发或并发症的增加^[1]。因此工作中对体位的精确度和重复性提出更高的要求。本研究通过对 50 例鼻咽癌放疗患者体位固定分为头颈肩面罩组和头颈肩面罩加标记点组进行比较，分析如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 随机选择 2020 年 5 月至 2021 年 7 月，经病理学确诊的初治鼻咽癌患者 50 例，年龄 23~67 岁，中位年龄 39 岁。随机分为头颈肩面罩组和头颈肩面罩加标记点组各 25 例，其中头颈肩面罩组男性 14 例，女性 11 例。头颈肩面罩加标记点组男性 16 例，女性 9 例。两组患者的一般资料经统计学分析差异均无统计学意义 ($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

1.2.1 头颈肩面罩组

扶患者仰卧在 X 线模拟机定位床，ABCDE 五种型号的塑料头枕中，选择适合患者颈部长短的头枕。利用激光线调整患者头部及身体位置，使两侧外耳孔同等水平，使患者正中矢状线与纵轴激光线重叠。嘱患者勿动，透视校对体位。体位符合要求后，将头颈肩面罩浸泡在 65℃ 左右水中，面罩变透明且有漂浮感时，将其取出放在毛巾上吸去多余水份，然后将面罩置于患者头颈肩部并固定，轻轻按压患者鼻根、肩颈等骨性部位，使面罩紧贴患者。待到面罩冷却定型后，将带有金属定位点的胶布贴于正中、左和右激光“十”字点投射面罩处。将注明姓名、性别、放疗号、日期的胶布贴在面罩头顶位。

1.2.2 头颈肩面罩加标记点组

头颈肩面罩制作同头颈肩面罩组。面罩制作完成后，用细棍蘸取标记水通过面罩孔在患者正中中线及左右两侧皮肤上（选取肌肉相对少的部位）标记红点，正中中线红点：患者正中矢状线即正中激光线投射在额头处和下颌骨下缘上 1cm 处标记；左右两侧红点：机床左右不动，升降前后移动机床使左右激光线投射到太阳穴附近，在左右激光投射“十”字处标记。取下面罩，用激光枪在几处标记红点打激光点，用打孔器在面罩几处标记红点处打直径 0.5cm 圆孔。

1.3 拍摄照射野验证片

在第 1 次、第 20 次和最后 1 次治疗前，分别在机架角度为 0° 和 90° 时，用直线加速器双曝光法拍摄验证片。第一次曝光时，射野面积设置为 40cm×40cm，机器跳数设置为 1.5MU；第二次曝光时，面积设置为实际照射野，机器跳数设置为 2.5MU。

1.4 测量误差

以 TPS (Treatment Planning system, 放射治疗计划系统) 生成的 DRR 图为参考坐标，把机架角度相同拍摄的验证片中心“十”轴上的 9 个铅点和参考坐标 DRR 图的中心“十”轴重叠，测量验证片上 X、Y 与 Z 轴的平均摆位误差。由相同的两位技师完成所有操作，确保降低本研究的人为因素影响。

1.5 统计学方法

采用 SPSS10.0 统计软件分析数据，计量资料 t 检验，计数 χ^2 检验。检验水准 $\alpha = 0.05$ 。

2 结果

第 1 次治疗时，头颈肩面罩组和头颈肩面罩加标记点组的 X、Y 和 Z 轴的差异无统计学意义 ($P > 0.05$)；第 20 次、最后 1 次治疗时两组差异有显著统计学意义 ($P < 0.01$)，详见表 1。两组在 X、Y 和 Z 轴上的平均差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，详见表 1。

3 讨论

鼻咽癌首选治疗手段是放疗，调强放疗 (IMRT) 是一项高精度的放疗技术，能更准确的使肿瘤靶区受到更高的剂量且周边正常器官组织剂量降至最低，从而提高肿瘤局部控制率，同时保护周边组织器官。其中摆位误差影响着放射剂量分布与整体治疗效果，如何有效地减少摆位误差成为了研究的重点。

头颈部骨性结构比例较大且轮廓变化大，具有刚性好和易固定的特点，使用头颈肩面罩能较好地限制头颈肩部自主或不由自主运动，故而提高摆位的重复性和精度^[2]。等中心治疗摆位要求是将患者的体表摆位标记与治疗机的激光坐标保持一致；而使用头颈肩面罩固定体位，是在面罩上标记三个激光标记点，摆位要求将面罩上标记与激光坐标保持一致。面罩内的身体部位和面罩的相对位置只靠面罩限制，所以面罩的松紧度及其与体表的适形度决定着这种限制的好坏^[3]。

本研究头颈肩面罩组和头颈肩面罩加标记点组比较得出数据显示：第 1 次治疗时头颈肩面罩组和头颈肩面罩加标记

点组在 X、Y 和 Z 轴上的差异无统计学意义 (P>0.05); 第 20 次治疗时两组的差异有统计学意义 (P<0.05), 最后 1 次治疗时两组差异有显著统计学意义 (P<0.01)。说明面罩的固定精度随着使用时间增加而变差, 鼻咽癌放疗使用头颈肩面罩加标记点较头颈肩面罩减少摆位误差。头颈肩面罩加标记点组摆位时需将激光线、面罩和患者体表摆位标志保持一致, 能更直观和有效的核对体位, 从而提高摆位重复性和精度。

综上所述, 鼻咽癌放疗体位固定应用头颈肩面罩加标记

表 1 两组第 1 次、第 20 次和最后 1 次治疗时体位摆位误差对比 (mm)

组别	第 1 次			第 20 次		
	X 轴	Y 轴	Z 轴	X 轴	Y 轴	Z 轴
头颈肩面罩组	0.45±0.23	0.47±0.25	0.39±0.18	1.82±1.28	2.36±1.41	1.61±1.22
头颈肩面罩加标记点组	0.39±0.20	0.37±0.21	0.31±0.17	1.16±0.43	1.55±0.62	0.89±0.61
t	0.984	1.531	1.616	2.444	2.692	2.639
P	0.330	0.132	0.113	0.018	0.011	0.011

续表 1

组别	最后 1 次		
	X 轴	Y 轴	Z 轴
头颈肩面罩组	2.71±1.32	2.92±1.42	2.69±1.33
头颈肩面罩加标记点组	1.42±0.83	1.56±0.92	1.31±0.80
t	4.137	4.019	4.446
P	0.000	0.000	

(上接第 27 页)

较, 丙类呼吸道传染性疾病大多属于非强制接种的类型, 其实初中学生和高中学生免疫系统较小学生发育得更加完善, 抵抗力也就比较强, 所以其受感染的几率也就更低。本次研究结果还显示, 农村地区乙类呼吸道传染性疾病和丙类呼吸道传染性疾病均较城市地区高, 进一步提示农村地区发生呼吸道传染性疾病的几率更高。这可能是因为农村地区卫生条件较差, 居民对传染性疾病的意识比较薄弱, 传染性疾病预防方面的意识比较低。

针对上述存在的问题, 建议各学校以及家庭要加强对呼吸道传染性疾病预防的意识, 严格按照《传染病防治法对》嗯中的相关标准落实呼吸道传染性疾病的各项预防措施, 与卫生部门加强联系, 做好传染源隔离、教室消毒等工作, 对疫情监测报告制度进行完善, 做好学生的病假缺勤记录, 如

(上接第 28 页)

治疗原则是快速止血, 比如, 临床使用缩宫素或者米索前列醇等止血, 也可通过介入手术或者宫腔填塞等治疗。传统宫腔填塞方法是在宫腔内填塞纱布, 拓展患者的子宫压力, 达到快速止血的目的, 该方法一定程度可快速止血, 但对大量出血患者的治疗效果一般, 甚至会发生连续性出血。保守治疗难治性产后出血可短期内控制出血, 但部分患者可能复发^[3]。紧急子宫切除前, 医务人员需要全面对患者机体功能进行评估, 对患者出血量进行监测, 并分析产妇产中及产后情况, 明确患者的出血原因及出血速度。手术过程中, 监测产妇产征及阴道出血量、脉搏等各项指标, 为患者疾病治疗提供支持, 以免患者治疗后二次出血。选择经验丰富的医生开展专业操作, 这决定手术是否可以顺利实施及止血是否能顺利完成。针对具有手术指征的患者及时采取手术治疗。本研究结果显

点可减少摆位误差, 提高摆位精度, 具有临床推广价值。

[参考文献]

[1] 陈明东, 陈杰. 2 种头肩固定架对鼻咽癌调强放疗剂量影响的比较 [J]. 检验医学与临床, 2016, 13(2):240.
 [2] 覃蕾, 李燕, 陈念永. 鼻咽癌调强放射治疗对重要危及器官的放射性晚期毒性 [J]. 华西医学, 2018, 33(4):449.
 [3] 张静秋, 黄叶才, 兰美, 等. 年轻成年鼻咽癌调强放疗临床疗效及预后分析 [J]. 肿瘤预防与治疗, 2018, 31(2): 117-122.

表 2 两组 XYZ 轴的平均体位摆位误差比较 (mm)

组别	X 轴	Y 轴	Z 轴
头颈肩面罩组	1.65±0.94	1.91±1.02	1.56±0.91
头颈肩面罩加标记点组	0.97±0.49	1.16±0.57	0.84±0.52
t	3.207	3.209	3.435
P	0.000	0.002	0.001

果发现学生出现可疑症状, 要叮嘱其及时接受诊治, 对学生的就诊信息进行追踪^[3]。特别是在传染性的高发季节, 要加强检查力度, 早发现、早治疗。

总之, 在校中小学生乙类呼吸道传染病和丙类呼吸道传染病的发病率均较高, 且农村地区的发病率高于城市地区, 各学校以及家庭均要做好相关防护措施, 降低呼吸道传染性疾病的发生。

[参考文献]

[1] 邵亚坤. 在校中小学生呼吸道传染病特点分析及预防策略 [J]. 航空航天医学杂志, 2018, 29(9):1139-1140.
 [2] 闫继玫. 中小学在校生呼吸道传染病发生特点分析及防治对策 [J]. 黑龙江医学, 2020, 44(2):215-217.
 [3] 戴辉章, 邓玫, 林仙. 中小学生学习呼吸道传染病的特点及预防策略研究 [J]. 疾病监测与控制, 2019, 13(3):171-173.

示, 观察组患者治疗有效率高, 出血量少, 输血量少。

综上所述, 在难治性产后出血治疗中, 应当结合产妇的出血原因进行分析, 实施适宜患者的治疗方式, 紧急子宫切除术在临床上应用率一般, 主要是该治疗技术为有创操作, 对患者产生的伤害性大, 若患者无法控制出血, 采取紧急子宫切除术治疗具有临床应用价值。

[参考文献]

[1] 徐显育. 紧急子宫切除术治疗难治性产后出血的效果观察 [J]. 中外女性健康研究, 2018, (14):65+105.
 [2] 梁存艾. 产科紧急子宫切除术在难治性产后出血临床治疗中的应用 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2018, 28(05):134-135.
 [3] 朱利平, 吴晓. 探讨紧急子宫切除术在难治性产后出血中的应用及产后出血的高危因素及其防治措施 [J]. 系统医学, 2017, 2(14):99-101.